

# 抢抓新机遇 集聚新优势 实现新跨越

南岗区以“七个新突破”奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

■柏凡露 本报记者 梁可心

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。2月1日，中共南岗区第十二届委员会第五次全体会议暨区委经济工作会议召开，总结2023年工作，部署2024年各项工作。

作为任务，号召全区上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、市委的坚强领导下，以更加坚定的信心、更加非凡的气魄、更加昂扬的斗志，拼搏实干、敢为人先，聚力推动经济社会发展“七个新突破”，奋力实现南岗高质量发展、可持续振兴新跨越。

回顾

1903

## 谋划实施“扩复强兴”新战略，经济运行向稳向好



2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是新一届区委区政府谋篇布局、躬身实践的起步之年。一年来，区委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神，全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，牢牢把握“四期叠加”发展机遇，谋划实施“扩工业、复商业、强科技、兴金融”新战略，各项事业取得新成效，实现新突破。

这一年，出台一揽子稳增长刺激政策，经济运行向稳向好。

在全省率先启动“春季开工”，全年推进省市重点项目30个，完成投资46.2亿元。举全区之力打响招商引资攻坚战，智科技、国智生物、艾为电子等上市潜质企业和“小巨人”企业相继落户，全年招引项目50个，签约额200亿元，项目数量、投资额及落地率均创历史新高水平。全年实现地区生产总值1098亿元，总量稳居全省区县第一，实现了大区担当；一般公共预算收入同比增长49.3%，增幅居全市第一，连续五年入选全国投资潜力百强区，连续两年入选全国新型城镇化质量百强区。

这一年，乘势而上，产业优势基础，产业链级加速跃升。

工业经济增扩容，全年争取重点项目建设、数字化车间、工业提质增效等奖补资金4100余万元，助力工业企业做强做优、做精做优。商业引爆消费潮。商业引领消费，商业氛围浓厚，商业集聚全年日均客流量增长57%，哈西万达、西城广场、学府凯德成为全省“潮”消费首选地。美团黑龙江总部落户区，起时，森林家、新媒三大直播共享基地投入使用。科技产业优势集聚。科技成果转化联盟、大北农科技成果交易中心启动运行，联汇U谷、南岗智创科技园项目正式签约。环哈工大、哈工程创新创业生态园总产值突破46亿元。国家级高新技术企业总量突破350户。金融产业支撑有力，金融发展大厦竣工投用，吸引20余家金融机构入驻。全区金融产业税收贡献率突破20%。

这一年，聚力共建共享，民生福祉持续改善。

始终把群众利益放在最高位置，民生支出占比保持在80%以上。集中改造老旧小区470栋，惠及群众3.7万户。教育教学质量持续领跑全市，47中清华校部投入使用，新增普惠学位1108个，示范性幼儿园增至22所，总数位居全市第一。建成社区老年人照护中心和驿站3处，完成特殊困难家庭适老化改造442户。统筹抓好保障房供给，惠及居民9704户。



2024哈尔滨国际时装周在西城红场盛装启幕，奏响哈尔滨创意设计和时尚产业发展的华彩乐章。



## 聚焦“七个新突破”，奋力实现高质量发展可持续振兴新跨越

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，是推进新时代东北全面振兴的重要一年。南岗区要求全区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，认真落实省委十三届五次全会暨市委经济工作会议部署要求，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入构建新发展格局，始终坚持高质量发展是新时代的硬道理，始终坚持把推进中国式现代化作为最大的政治，始终坚持依靠改革开放增强发展内生动力，坚定“扩工业、复商业、强科技、兴金融”发展战略不动摇，聚力推动经济社会发展“七个新突破”，奋力实现高质量发展、可持续振兴新跨越。

### 实施投资拉动

#### 在积蓄发展动能上实现新突破

**发展是当务之急。**要树牢大抓项目、抓大项目的鲜明导向，坚持“谋、招、落、建”一体化推进，更好发挥投资拉动作用，切实筑牢经济发展“压舱石”。

**强化项目投资带动。**紧盯国家支持东北振兴政策动向和资金投向，精心包装一批优质高效、成熟度高、带动力强的重大项目，真正做到项目等资金，强化全生命周期管理，全力提速总投资183.5亿元的33个省重大项目建设。

#### 推进“扩复强兴”

#### 在产业转型升级上实现新突破

**产业是强区之基。**要把实体经济作为经济发展的着力点，统筹存量物业、增量突破和变量优化，推动经济运行持续稳定向好。

**做大做强工业经济。**突出发挥龙头企业引领带动作用，加速打造符合南岗实际的现代产业体系，实现绿色环保、先进装备制造、新一代信息技术、新材料四大战略性新兴产业“集群发展”。

**强化科技创新赋能。**整合资源“连点成线”，提速“学府路一大直街—一卡通大道”科创产业链和人大生态走廊建设，塑强南岗人工智能双创地标，全力打造“产研融合·智创南岗”品牌，加快推进哈工大先进技术研究院、哈工程科技快轨中心、“文景壹号”创业生态基地建设，全年力争高企总量突破

390家，科技型中小企业突破620家。

**集聚商业引领优势。**深入实施传统商圈升级、特色街区塑造、社区消费整合、专业市场延链“四大攻坚行动”，大力发展金融服务、现代物流、会展经济、总部经济等现代服务业。深化对俄交流合作，大力引进和培育跨境电商、直播经济等新业态，全新构筑俄罗斯食品供应链体系，不断扩大双向采购规模和覆盖区域。

**打造金融发展高地。**推动地方性金融机构转型升级，统筹推进金融发展大厦内部功能完善和招商引资绩效，吸引一批优质金融企业和人才入驻落户。强化科创企业金融服务，促进创新链、产业链、金融链、人才链深度融合。

### 深化改革开放

#### 在激活内生动力上实现新突破

**改革是“关键一招”。**要建立和完善有利于高质量发展的体制机制，不断积蓄高质量发展强劲动能。统筹数字政府建设和“放管服”改革，打造“不见面”政务服务升级版，锁定“全市最优、全省一流”目标，持续打造“六最”营商环境。全面开展“办不成事”专项整治，擦亮“南岗事办好”营商环境品牌。深化重点领域改革，加快构建系统完备、科学规范、运转高效的机构职能管理体制和基层治理体系。聚焦就业、教育、医疗、养老等领域，积极探索一系列小而实的“微改革”，让改革成果更多惠及人民群众。强化本土企业扶持，将更多招商引资优惠政策惠及本土企业，继续深化领导干部包联企业制度，以“真包实帮”推动企业“真正受益”。

### 推动产城融合

#### 在城乡协调发展上实现新突破

**产城融合是必然趋势。**加快推进中村连片开发改造，打造高品质社区、高端商务区、高科技产业园区整体开发改造和城市边界南拓项目，布局引育产业项目和健康养生、休闲乐园、文化旅游等现代服务业项目，全力打造都市近郊游首选目的地。

### 助力办赛兴城

#### 在提升区域能级上实现新突破

**以赛兴城是广泛共识。**要以筹办2025年第九届亚冬会为契机，借势推动文旅赛事双向赋能，深度挖掘“百年秋林”“中东铁路”历史文化内涵，整合领事馆旧址资源，打造“俄罗斯风情”特色文旅产品。坚决扛起主城区办会责任，精益求精做好赛事服务、商务消费、生活保障等工作，全面展示南岗形象风采，持续放大区域影响力。延伸“悦动南岗·冰雪欢乐谷”品牌，持续推动更多高水平文艺演出、节展活动、体育赛事落户南岗，着力打造辨识度高、传播力强的城市文旅新名片。

### 办好惠民实事

#### 在增进民生福祉上实现新突破

**民生是最大政绩。**要在高质量发展中不断增进民生福祉。全周期打造“15分钟就医服务圈”，建好就医驿站、零工市场、新增城镇就业岗位1.3万人以上；全面启动虹桥、绥化路、学府学校校舍扩建，全力推动教学改革、教育评价、教师发展等体系建设，不断增强教育核心竞争力和整体实力；做好区人民医院、区妇幼保健中心新址运营，深入推进疾病预防控制体系建设；新建社区养老服务设施3家、社区助老餐厅示范点30个，推动居家养老服务长效发展；全面开展社会救助“四项行动”，持续推进保障性住房供给，强化拖欠农民工工资问题专项整治，切实保障弱势群体合法权益。

### 统筹发展安全

#### 在创新社会治理上实现新突破

**安全是底线要求。**要全面贯彻落实总体国家安全观，坚决抓好防风险、保安全、护稳定各项工作，严格落实安全生产责任制，系统抓好火灾、消防、交通、建筑施工、危房治理等重点行业领域安全监管，坚决遏制各类重特大事故发生，全面提高防灾减灾救灾和应急救援能力。坚持和发展新时代“枫桥经验”



2023年南岗区在全省率先举行重点项目春季集中开工暨签约仪式，全年推进省市重点项目30个，开工复工率100%，投资完成率104.4%。



南岗产业园区已形成以新材料为主导、战略性新兴产业为重点、传统产业升级为有效补充的产业发展新格局。